

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, tres pesetas.—SEMIANUAL, seis pesetas.—ANUAL, doce pesetas.—PAISES DE LA UNIÓN POSTAL, un trimestre, una peseta.—FUERA, semestre DIEZ pesetas.—ANUAL, veinte pesetas.—PAISES DE LA UNIÓN POSTAL, un trimestre, una peseta.—FUERA, semestre DIEZ pesetas.—ANUAL, veinte pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA. Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrazado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de Argueta, número 25. Bajos. TELÉFONO NÚMERO 7. No se publica los días siguientes a festivos.

H. SANCHEZ OCULETA

Medico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital. Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

Se arrienda el local planta, baja de la casa núm. 6, de la calle de Santa. Para tratar, con su dueño Juan Marrodan que vive en su fábrica, próximo a la plaza de toros.

A los compradores de vino.

José Berenguer, ofrece los servicios de comisión y acarreos y envases desde Aldanueva de Ebro a la estación de Rincón de Soto, al precio de 30 reales por cada 100 cántaras de vino. Diríjase Aldanueva.

Miscelánea

Las noticias de ayer referentes a Cuba se parecen mucho a las de la víspera y aunque no refieren tantos hechos desagradables en cambio vienen un día después y en estos momentos críticos, no un día, una hora que pase sin saber que las columnas han derrocado a las partidas, es bastante para que aumente la ansiedad y se hagan más negros los pesimismo.

Un periodista madrileño asegura haber oído decir al ministro de Marina «Pero donde están nuestros soldados! Si el ministro no lo ha dicho será una excepción, porque en todos los labios, españoles, ha aparecido esa exclamación.

Por donde llevan a los soldados! estaría mejor dicho, porque el ejército está haciendo marchas admirables, venciendo o muriendo cuando pelea, y realizando cuanto se le puede pedir y acaso algo más.

Pero lo cierto es que no huelga la exclamación del ministro ni siquiera otra de «La Correspondencia» en la que pregunta no sólo donde están nuestras tropas sino también nuestros barcos que no trasladan de Oriente a Occidente todas las tropas necesarias.

Pero tenemos confianza en que las tropas llegarán y sabrán hacer cambiar la atmósfera que hoy respiramos. No se conseguirá probablemente lo que espera el Gobierno, dar el golpe de gracia a la insurrección, pero tampoco permitirán que siga la situación verdaderamente anómala en que se encuentra la capital de la isla.

Cuando escribimos estas líneas, no han llegado las noticias importantes que se esperan, fundándose en la marcha de los corresponsales a territorio americano con objeto de poder telegrafiar con libertad.

Mientras todo esto ocurre en nuestra casa, prestamos poca atención al ruido que meten en la del vecino.

Inglaterra y Alemania están muy enredadas a consecuencia de los sucesos ocurridos en el sur de África, y aunque conocemos que no es cosa fácil ni mucho menos romper la paz Europea, estamos viendo sin cesar conflictos internacionales que adquieren gravedad, y nada tendría de particular que en uno de esos periodos de excitación nerviosa se hiciera algún disparate gordo, cuyas consecuencias no pueden precisarse ahora.

En este momento disputan los periódicos y hablan de alianzas más o menos inverosímiles, los gobiernos callan pero se les ve limpiar los cañones y prepararse para lo que pueda ocurrir.

LA BELIGERANCIA

Un periódico del que no guardamos muy gratos recuerdos por su campaña a favor de los laborantes, al empezar la campaña, el «Herald» de Nueva York, trae un artículo muy prudente y favorable a España en el número llegado por el último correo.

EL SEÑOR D. JOAQUÍN FÁRIAS Y MERINO Licenciado en Derecho Civil, Canónico y Administrativo. Abogado de los Ilustres Colegios de Logroño y Pontevedra, Secretario de la Excm. Diputación provincial. Caballero de la Real y Distinguida Orden de Carlos III, etc., etc. Falleció a la una de la tarde de ayer, a los 55 años de edad. R. I. P. La Excm. Diputación provincial con el Ilmo. Sr. Gobernador civil, como Presidente de la misma, Jefes; su desconsolada esposa doña Mercedes Aramayona, sus hijos D. Lorenzo, D. Teodosio y doña María; su aflijida madre doña Gregoria, sus hermanos doña Teresa y D. Julió, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, Suplican a sus amigos que por olvido involuntario no reciban esquila de invitación tengan la caridad de encomendarle a Dios y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se ha de celebrar en la Insigne Iglesia Colegial de Santa María de la Redonda, a las diez del día de hoy y seguidamente a la conducción del cadáver al Cementerio, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el Cementerio. Logroño, 17 de enero de 1896.

Se titula «Andemos despacio, en la cuestión de Cuba» y dice así: «Si la Habana cayese en manos de los insurrectos cubanos, o menos aún, si llegasen a ocupar un puesto marítimo, como Matanzas o Cárdenas, las gentes belicosas de este país se apresurarían tal vez a deducir que la rebelión se había convertido en una revolución triunfante, y desde una extremidad a otra de los Estados Unidos, armarían tremenda alharaca pidiendo al Gobierno que reconociera la beligerancia de los insurgentes.

Si el Gobierno se dejase llevar por estos ruidosos clamores, es probable que España se quejase de acto tan envenenado de un modo mucho menos moderado que lo hizo Inglaterra con relación al Mensaje atinente a Venezuela. Como los españoles no son tan frios cual los ingleses, pudiera suceder que su respuesta fuese muy fuerte. Entonces sobrevendría otro bajón en los valores americanos, y enredándose las palabras apasionadas, habría probablemente otro pánico de guerra—tal vez guerra, tal vez satisfacciones mutuas.—Como quiera que fuese, creemos que el buen sentido y el recto y reposado juicio vendrán a remediar las pérdidas que los belicosos han ocasionado en la hacienda de la nación.

Los despachos Sud-América al Herald han venido atestiguando día tras día el daño creciente que allí ha ocasionado la explosión de entusiasmo bélico aquí manifestada. El espíritu de arrogancia agresiva que en la América meridional se ha dejado sentir, y la insurrección cubana, cada vez más aguda, pudieran claramente en cualquier momento dar pretexto para que los elementos belicosos y desconsiderados de este país provocaran complicaciones extranjeras de muy trascendentales consecuencias.

Este Gobierno no ha establecido aún un protectorado sobre ningún país de la América Central ó del Sur, y no puede por consiguiente erigirse en protector de ninguno de ellos contra las consecuencias de sus aturdimientos ó de sus faltas. Por lo que a la insurrección cubana se refiere, el presidente

Cleveland dijo perfectamente en su Mensaje al Congreso, que «sea cuales fueren las simpatías individuales de los americanos, es el deber evidente de este Gobierno observar de buena fé las obligaciones que reconocidamente le imponen sus relaciones internacionales.»

En efecto, bastante tienen los Estados Unidos con atender a sus propios asuntos sin meterse a fomentar complicaciones extranjeras, contra cuyos peligros Washington dió la voz de alerta a sus conciudadanos. La nación no puede permitir muchos pánicos de guerra como el que recientemente produjo una explosión de patriotismo, con tanto menoscabo de los valores americanos y del crédito nacional. Así lo entiende hoy en sus serenos y sosegados juicios el pueblo americano, y hora es ya de que así lo comprendan los elementos belicosos. La nación no puede permitir que se la siga perturbando con alarmas; necesita reposo; y lo tendrá.

Cuartillas de higiene

Pan adulterado.

No refiriéndonos a esta población sino a las que cuentan con industriales poco escrupulosos, sean cuales fueren, diremos que el objeto de las numerosas adulteraciones del pan es suplir en parte la harina de trigo, aumentar el peso y mejorar, a la vista y al gusto, la calidad del pan.

Entre las adulteraciones más frecuentes se encuentra la conservación en el pan de un exceso de agua; obtenida por una acción rápida en un horno muy caliente, con objeto de ahorrar ó promover la pronta formación de la corteza; ó bien añadiendo a la pasta harina de arroz ó patatas cocidas. Para reconocerla basta con la desecación a la estufa y pesadas, antes y después de la desecación.

También puede contener arena, creta, magnesia, albayalde, alumbre, sulfato de cobre, de zinc, carbonato amónico, carbonato ó bicarbonato de potasa, borax, tierra de pipas,

yeso, alabastro en polvo, sales de pescado, fécula de patata, sales de lirio, harinas de habichuelas, cebada, maíz, etc.

El alumbre y los sulfatos de zinc y de cobre se reconocen triturando las migas, desleídas en agua, doce ó quince veces su peso, de este líquido, filtrado el licor y lavado el residuo, se evaporan todos los líquidos y después se procede, como hemos indicado al tratar de reconocer estos cuerpos en las harinas, y según Hadow para el alumbre poner el pan, ó las harinas en contacto de un coque recién preparado de leño de castaño. Si toma coloración azul agrisada, nos indicará la presencia del indicado cuerpo.

El albayalde se separa triturando las migas con un exceso de vinagre destilado ó de ácido acético poco concentrado y agitando la mezcla favoreciendo la disolución con un calor suave. Por la filtración se obtiene una disolución límbica que nos indicará el sulfidato amónico, ó bien podrá regenerarse de ella el albayalde, añadiéndole una disolución de carbonato potásico ó sódico.

Cuando se emplea el alumbre para que el pan sea más blanco, quieren destruir algunos sofisticadores la acción astringente de dicha sal en la economía; contrariando este efecto con la virtud purgante de la jalapa y aun más es bastante difícil reconocerla, por la corta cantidad de esta sustancia que contiene el pan; puede probarse, poniendo en digestión el pan con alcohol de 30º filtrado después el licor, concentrarlo y mezclar a él agua fría, observando si se precipita una resina blanda, que se vuelve frágil por la desecación.

La creta y magnesia que se hubieren mezclado al pan para facilitar el desprendimiento de ácido carbónico que en la verdadera panificación se produce, se pueden hallar tratando por digestión en ácido clorhídrico ó acético debilitados, el pan hecho migas y en el licor obtenido se hallarán la cal ó la magnesia.

Mediante un fácil procedimiento se encontrará el yeso. Calcinadas fuertemente un poco de migas hasta reducir las a cenizas, se

deslicen éstas en ácido clorhídrico débil, desprendiéndose hidrógeno sulfurado, encontrándose cloruro de cal en la disolución ácida de la que puede precipitarse la cal mediante el osalato amónico, en estado de oxalato de cal.

Se encuentra la arena, haciendo hervir las migas de pan previamente trituradas con agua destilada y desleídas en doce ó quince veces su peso del indicado líquido. Mediante el reposo se encuentra el polvo arenoso en el fondo del vaso, polvo que puede asegurarse de que está constituido por su inacción con todos los ácidos menos el florhídrico y su fusibilidad con la potasa ó sosa, pudiéndose, después de obtenido el sílice en estado correspondiente, precipitar la sílice en estado gelatinoso.

El carbonato amónico se manifiesta, echando en un poco de pan una solución de potasa ó sosa cáustica, con lo que se efectúa un desprendimiento de amoniaco, perceptible al olfato y que se reconoce con toda claridad, por el vapor blanco, que se desarrolla en contacto de una varilla impregnada de ácido acético.

El carbonato y bicarbonato de potasa se descubren poniendo a macerar por dos ó tres horas doscientos ó trescientos gramos, de pan cortado a rajan en agua destilada, colado el macerato, con expresión, y filtrado, se evapora el líquido hasta la sequedad. Disuelto el residuo en corta cantidad de agua destilada y tratada la disolución por el cloruro platinico, si forma un precipitado color canario, puede asegurarse contiene el pan potasa. Puede también incinerarse el pan y se tendrá una ceniza muy alcalina, infinitamente más rica en potasa que la que proviene de la harina que no esté mezclada con carbonato de toda clase.

Para reconocer la presencia del borax en el pan, se opera sobre gran cantidad de éste, en razón de la escasa solubilidad del borax. Se pone en la solución filtrada en un perlo de plata, con una clara de huevo, batida en agua destilada, se hace hervir, se cuele y se hecha en líquido, poco a poco, ácido sulfúrico concentrado, cuidando de agitarlo, por espacio de 24 horas; se decanta el líquido claro y se pone a escurrir el ácido bórico.

El alabastro y la tierra de pipas son fáciles de reconocer, pues la experiencia ha enseñado que el pan, procedente de una harina que sólo contenga el 4 por 100 de sustancias terreas, presenta en su corte puntos blancos, resultando la aglomeración de pequeñas porciones de estas que no experimentan ninguna trasfarración, durante la fermentación de la masa, y de las que es necesario introducir gran cantidad en la misma si han de influir en el peso del pan. Además la incineración de 100 a 200 gramos de pan, en una cápsula de platino, bastaría para reconocer estos fraudes, por el peso de la ceniza.

Para investigar si el pan tiene fécula de patatas ó harinas de leguminosas, se pone sobre un lente montado en el porta-objetos del microscopio, dos ó tres gotas de solución de potasa y en ellas deshecho un pedacito de miga de pan; se añade un poco de agua helada y si el pan está falsificado se percibirán claramente granos de fécula, coloreados de azul.

Para reconocer las harinas de algarrobas, habas ó alvejas debe aislarse, en lo posible, el principio colorante, propio de estas leguminosas. Para ello, se trata el pan con agua destilada y fría, se pasa la papilla resultante por un tamiz y por reposo se separa el líquido en dos capas. La superior decantada y evaporada hasta apurarla, por alcohol y concentrados los líquidos convenientemente; deja en los bordes de la cápsula una capa de una sustancia extractiva que, tratada sucesivamente por los vapores de ácidos nítrico y de amoniaco, tomará parcialmente un hermo-

—¡Oh, generosa niña! murmuró; ¡bien dicen que la buena sangre no se desmienta jamás! Yo no os conocía, yo ignoraba todo lo que valéis. Si; seréis mi hija, seréis pichosos Alberto y vos; pero no podemos lanzarnos como dos aturdidos a diligencias cuya tramitación ignoramos; necesitamos una persona entendida, un abogado que nos dirija, un abogado que nos guie... ¡Ah! ya le tenemos... Rafael.

so color rojo, si está adulterado el pan con ellas, y que no tendrá si este es puro.

También hay que tener en cuenta que la harina de algarrobas da al pan un tinte rosado vinoso; la de judías comunica amargo desagradable, y la de centeno sabor especial muy pronunciado.

Dicen también que en Bélgica y Francia, no hay pan, incluso el de centeno, que no se haya falsificado con harina de linaza, que se reconoce deshaciendo un pedacito de miga de pan en algunas gotas de solución de potasa, sobre un lente, en el cual y mediante atento examen, se observarán en el microscopio abundantes cuerpecitos angulosos que en el pan bueno no existen.

La sal marina, reemplazada por la procedente de la salazón de los pescados, puede descubrirse por el olor especial que produce el pan en su incineración.

Tales son las principales falsificaciones a que se somete este primero y principal alimento, el pan.

## DE CUBA

### Opiniones extrañas

Leemos en la prensa francesa que la división naval de aquella nación en el Atlántico que hace poco estuvo en aguas de la Habana, fue agasajada por nuestros marinos, atendiendo al deber de la hospitalidad y a la costumbre de mutuos obsequios, tan común en los señores del botón de ancla.

El almirante Fournier, que manda la citada división, ha recogido durante su permanencia en Cuba, impresiones que, hechas públicas por *Le Petit Parisien*, resultan interesantes, porque, piadosamente pensando, hay que suponerlas imparciales.

«España, según esas referencias, no es ya la madre patria para nadie.

En la Habana, en todas las esferas de la sociedad, el sentimiento es el mismo. Las vejaciones de la Administración española han sido numerosas, y el lazo que unía la colonia al Reino es menos sólido.

Esto es tan cierto, se añade, que al mismo tiempo que se encargaba Martínez Campos de someter la insurrección por las armas, el Gabinete de Madrid le confiaba la ejecución de todo un programa de reformas un poco tardíamente elaborado, anunciando así la voluntad determinada de concluir con las tradiciones de los gobernadores generales.

A estos les bastan tres ó cuatro años para enriquecerse en Cuba. Nombrados con el apoyo de una camarilla, ponían su celo por deshacerse cuanto antes de esta compañía política y financiera, de la cual eran sus agentes ejecutivos.

Después de esto, hacían su agosto con una prisa tanto más concebible, cuanto que se veían amenazados de competencias, todas semejantes á las de los que los habían hecho nombrar.

Por otra parte, la política colonial española tiene por principio la explotación de las colonias que no deben costar nada á la Metrópoli, sino muy al contrario, rendiría tributos; así es que las tropas enviadas para reprimir la insurrección han sido equipadas y armadas con los gastos de la Habana.

Los hombres desembarcan desprovistos de todo, mal vestidos, sin víveres; la colonia debe proveerlos de todo.

Además, han llegado en la estación del calor, y la fiebre amarilla hizo en ellos estragos inauditos. Fué preciso, con grandes gastos, crear más de un sanatorio.

En los anteriores párrafos se consignan, es verdad, muchas inexactitudes. Hay también vulgaridades de peso; pero entre líneas aparece claro un juicio que merece la pena de que sea conocido para mayor ilustración de un asunto que tan de cerca nos interesa.

### La novela de un cabecilla

Ha llegado á Batabanó el cabecilla Cepero, titulado entre los suyos brigadier.

Manifiéstó que iba á presentarse á las autoridades y ha sido conducido al Castillo del Morro de la Habana, donde está preso y será sujeto á un consejo de guerra.

La historia de la entrega de este cabecilla resulta todo una novela episódica.

Parece ser que Lorenzo Cepero que entre los insurrectos ha gozado de gran fama de valor y audacia y cometido una porción de tropelías y hazañas en el departamento Orien-

tal, era íntimo amigo de otro cabecilla llamado Monasterio.

Ambos se fueron juntos á la insurrección formando con gente de su servicio una partida de caballería, que llegó á engrosar sus filas siendo bastante numerosa.

Cepero era el jefe y llegó entre los suyos á conquistar fama y le fué concedido el grado de brigadier por la junta revolucionaria.

Monasterio peleaba á sus órdenes y tan ciegamente le respetaba, que cumplía cuantos servicios de vanguardia y exploración ordenaba Cepero por muy arriesgados que fuesen.

No se sabe á punto fijo qué sucedió entre ambos amigos, pero algo muy grave debió ocurrir entre los dos hombres, pues su amistad se trocó en un odio á muerte y se separaron, ó más bien se separó Cepero de la partida, pero no sin que Monasterio hiciera ante varios compañeros formar juramento de buscar á Cepero para matarlo.

Dícese que algún asunto de familia muy reservado fué la causa de aquella enemistad repentina; y también se citaba el nombre de una mujer como causante de aquellos odios.

En diversas ocasiones estuvo Monasterio á punto de caer en celadas que el otro le armó, y no habiendo podido Cepero conseguir su propósito desapareció de Puerto Príncipe sin que se sepa cómo llegó á Cienfuegos.

Monasterio había seguido el rastro de su enemigo sin poderle dar alcance.

Mas llegó á Cienfuegos y allí supo que Cepero había tomado pasaje á bordo del vapor *Gloria* que se dirigía á Batabanó.

Temiendo que su rival se le escapase, Monasterio se disfrazó de teniente de voluntarios y con otros cuatro individuos á sus órdenes también disfrazados, tomó pasaje á bordo del *Gloria*.

Cepero se había encerrado en su camarote sin salir para nada á la cubierta del buque, pero Monasterio con gran audacia se dirigió al capitán del buque preguntando si había á bordo un jefe insurrecto que se llamaba Cepero.

Como recibiese contestación negativa, apostó á dos de sus hombres á la puerta del camarote para que vigilaran la salida de su enemigo, y viendo que éste no salía del camarote, llamó á su puerta al amanecer y el mismo Cepero abrió sin sospechar quien le buscaba.

Preguntó que por qué se le llamaba y como Monasterio le preguntara su nombre, dijo llamarse Dupuy y que era negociante.

Monasterio le abofeteó y le dijo: usted es el cabecilla Lorenzo Cepero y tengo orden de prenderle para conducirlo á las autoridades españolas.

Cepero se defendió diciendo que él iba precisamente á entregarse á las autoridades para acogerse á indulto, y como Monasterio creyera que esto era un ardido para escaparse le hizo atar por sus hombros, y lo tuvo recluido en el camarote hasta que llegaron á Batabanó, donde le presentó á las autoridades, dándole cuenta de la historia de Lorenzo Cepero, y los crímenes cometidos al frente de su partida insurrecta.

En todo este asunto Monasterio se ha fingido teniente de voluntarios, y tan pronto como entregó al prisionero se ha evadido, sin que se sepa su paradero.

Cepero sostiene que él hacía su viaje para presentarse á indulto ante el general Martínez Campos; y ha dicho que el general Marín tenía ya conocimiento de este propósito.

Se han pedido de la Habana noticias al general Marín acerca del suceso.

### Expedición célebre.

Véase, según un periódico de New-York, la suerte que corrió la expedición de Collazo: «Se recordará que hace meses le fueron ocupadas las numerosas armas y otros efectos que tenía ocultos en Pine Key. La serie de descalabros que sus planes han sufrido desde entonces, culminó la semana pasada, según se recordará, con la toma de su campamento y pertrechos en Cabo Sable, Florida, por fuerzas del vapor guardacostas americano *Winona*. Los 75 expedicionarios, después de haber corrido inminente peligro personal con el ataque del *Winona*, se despararon por los numerosos islotes floridianos, regresando al fin á Cayo Hueso, cariacontecidos y descorazonados la mayor parte de ellos, unos sesenta y tantos, entre los cuales está el propio Collazo, Conspierre, Guerra, Juliet, el doctor Antigua (que tan mal paga los favores recibidos del Gobierno de Espa-

ña), José Rodríguez, etc., es decir, la plana mayor.

Tal es el estado desastroso y ridículo á que ha llegado una expedición tan cacareada, y que los periódicos de los Estados Unidos, con el *Herald* á la cabeza, que publicó tres ó cuatro veces el retrato del héroe, han hecho desembarcar en repetidas ocasiones en Cuba.»

## LAS GRANDES POTENCIAS

Los despachos que se han recibido de Londres comunican que en las últimas veinticuatro horas se han cambiado con mucha frecuencia escritos entre el Foreign Office y los embajadores de Francia y de Alemania.

La escuadra volante se reunirá el viernes en Spithead.

Nada se sabe en definitivo del destino que Inglaterra dará á esta escuadra.

Los navios de guerra de Portsmouth se han provisto de provisiones para seis meses.

También se ha dicho hoy en Londres que el Gobierno británico enviará en estos días gran número de municiones al cabo de Buena Esperanza.

Han sido muy comentadas todas estas noticias en los círculos políticos de Alemania é Inglaterra; pues estos preparativos quieren decir algo y ese algo no llega á descubrirse.

Con tal motivo y con el título de «¿Qué pasará?» publican artículos los periódicos de Alemania llamando la atención del emperador Guillermo.

Muchos creen que Inglaterra está dispuesta á declarar la guerra á Alemania, si ésta no cede á las pretensiones de la nación británica.

Desde Nueva-York han comunicado por telégrafo al *Daily Telegraph*, de Londres, una noticia sensacional.

Dícese que se sabe de buena tinta aunque la autenticidad de esta noticia no haya sido confirmada, que Francia, Rusia y Alemania habían cerrado un convenio en septiembre del año pasado para perjudicar á Inglaterra y para que la escuadra de esta nación fuera perseguida en aguas de Venezuela por la escuadra francesa del Norte.

Esta noticia ha sido recibida en Inglaterra con demostraciones de desprecio y algunos periódicos dicen que no les hace temer la fuerza que todas esas potencias puedan reunir.

Y en cuanto á la persecución de la escuadra francesa, dice que nada les preocupa acto de semejante naturaleza, que los ingleses toman á risa cuando no á desprecio.

### ESCUADRÓN EXPEDICIONARIO

Ayer se verificó en el cuartel del regimiento de Albura el acto de elegir por sorteo los señores comandante y oficiales que han de mandar el escuadrón de dicho regimiento destinado á Cuba.

Resultaron designados los siguientes: Comandante don Ricardo González Salazar.

Capitanes, don Cristóbal Moreno Monroy y don Francisco Uzcátegui Benítez.

Primeros tenientes, don José Nieto Cotes y don Lope Lázaro Fresno.

Segundos tenientes, don Salvador Portillo Belluga y don Basilio Losada Pascual.

Además han sido destinados al mismo escuadrón, por el ministerio de la guerra, los segundos tenientes de la escala de reserva don Ramiro Gutiérrez Martínez y don Benjamín Pascual Estébanez.

## INSTRUCCIÓN PÚBLICA

### Clases de natación

Como complemento de la instrucción láica y obligatoria y gratuita que se da en Francia, nuestros vecinos tendrán muy en breve la natación, también obligatoria y así mismo gratuita, si no para todos los ciudadanos, al menos para los niños que frecuentan las escuelas municipales.

Tal es la voluntad de los ediles de París.

En estudio hace tiempo la cuestión de crear escuelas municipales de natación, ha sido ahora objeto de un interesante estudio de M. Alfredo Moreau, concejal. Ya en 1793 un parisiense llamado Roger concibió el proyecto

de utilizar algunas aguas sobrantes para con ellas establecer piscinas públicas; pero la idea no tuvo éxito, lo cual, no obstante, no hace aún muchos años que el concejal parisiense M. Tallandier propuso el establecimiento de dichas piscinas, por considerar la natación como uno de los más fortificantes y útiles ejercicios gimnásticos. También habría podido añadir el flamante edil, que era y sigue siendo y será siempre una necesidad higiénica.

En 1880 comenzó á llevarse á la práctica la idea de que acabamos de hacer mención, poniéndose al efecto de acuerdo el municipio con los dueños de algunos establecimientos públicos, para enviar á los mismos á los alumnos de las escuelas municipales. Esto no era ni más ni menos que un ensayo tímido, que no debió ser tal, pues la ley de 24 de junio de 1879 había decretado como obligatoria la asistencia de los escolares á las piscinas, para aprender en ellas la natación.

Ahora parece que las cosas van por otros caminos, y que la ciudad de París, siguiendo el ejemplo que le han dado otras capitales europeas, instalará en breve varias piscinas que podrán utilizar los discípulos de las escuelas.

Veamos dónde y cómo se harán las instalaciones de esos establecimientos.

Hay en París una piscina modelo, la llamada Roche ehuart, emplazada en el noveno departamento, y pertenece á una sociedad que acaba de disolverse. Pues bien, la comisión municipal que entiende en este asunto, está en la actualidad gestionando con los liquidadores de la disuelta sociedad, la adquisición de la piscina.

Existen además otras varias, como la de Chateau-Zandon, situada en el departamento décimo; la del boulevard de la Gare, que lo está en el trece, y en la cual, distribuidos en varias piscinas, 2,443 niños de cuarenta escuelas distintas reciben lecciones de natación una vez por semana.

Es evidente que, siguiendo por el camino emprendido, dentro de algunos años todos los escolares parisienses podrán moverse en el agua lo mismo que los peces. ¿Por qué no hemos de poder decir lo mismo de los de España?

La natación, es por lo menos un ejercicio saludable é higiénico, quizás más que la gimnasia, y en algunos casos puede ser de utilidad suma para salvar la existencia comprometida.

## TEATRO

Decididamente tienen el santo de espaldas los artistas de la compañía de zarzuela, y bien sabe Dios que merecían otra suerte; sus afanes por agradar al público; su modestia, el desseo de la empresa de dar variedad á los carteles, puesto que casi todas las noches han puesto algún estreno.

Pero todo es en vano; cuando los precios son remunerados para el presupuesto de gastos, ya tiene pretexto el público para quedarse en casa; sucede por el contrario que ponen la butaca á peseta en taquilla y tres reales por abono, y tampoco asisten.

De manera que los que pueden darse el lujo de ir tres veces por semana al teatro, esos son precisamente los que se retraen. No hacen otro tanto los de galerías que acuden en bastante número para dar buen aspecto al anfiteatro y paraíso.

Todos los artistas rivalizaron en entusiasmo para desempeñar sus respectivos papeles, haciéndose aplaudir en *La flor de la montaña* la aventajada triple María Fons que canta preciosos; la Alvarado, que tiene mucha *vis* cómica y maneras desenvueltas y distinguidas y que anoche estaba más animada y sonriente que nunca en *Los africanistas*.

Otro tanto puede decirse de los demás artistas en las dos obras mencionadas y en *La maja*.

Verdejo, á pesar de su resistencia y agilidad se sintió fatigado al repetir los dos números de las seguidillas y se esplica su disgusto, pues la orquesta debió tomarlas como segunda vez y así lo pidió bien claramente al prepararse para la repetición.

Habíamos oído que se preparaba una representación de *El rey que robó*, pero que por haber venido cambiado el vestuario no podía ponerse en escena, lo cual es de sentir porque de seguro la Alvarado, que es una especialidad vistiendo de hombre, hubiera

resultado un rey monísimo, único capaz de competir con el recardo de Loreto Prado y en cuanto al papel de Rosa, que todavía está por cantar en Logroño, María Fons, haría maravillas en la romanza, duos, etc., que tiene la popular partitura de Chapí.

Por otra parte, el capitán hecho por Cano, completaría con Jeremías (Verdejo) un buen conjunto que habría dado un par de entradas á la compañía, antes de marchar de Logroño á estrenar el teatro de Nájera.

Repito que siento no ver á los cuatro artistas en esta obra que no decaen ni cansa.  
Fray-CIRILO

## REGISTRO CIVIL

Día 16 de enero.  
Nacimientos: Gregoria Notario Fuentes, Carlos Pelayo María de Bernarte Las-heras, Ruperto Valencia Elizalde, Gregorio López González, Modesta Fernández, Catalina Sáenz de la Torre y Sáenz de la Torre.

Defunciones: Carmen Quesada Sicilia, de 20 días; Felipe Jesús Muro Briones, de 74 años, viudo; Jesús Arriola Escudero, de 24 id. soltero; Manuel Francisco de Paula, Enrique Federico Pérez y Fernández Chicarro, de 24 horas.

## AVISOS Y NOTICIAS

### Interesante

A nuestros suscriptores de Nájera y su partido que se hallan en descubierto del pago de suscripción hasta 1.º de octubre último: les advertimos que, con sentimiento, dejaremos de servirles el periódico desde 1.º de febrero próximo, si antes no realizan sus descubiertos.

A las desgracias de que ayer nos hacíamos eco refiriendo la muerte de Consuelo Diaz Ilarraz y F. Jesús Muro, tenemos, que añadir el fallecimiento del antiguo y laborioso Secretario de la Diputación provincial señor don Joaquín Farias y Morino, entendido y competente funcionario tan conocido dentro y fuera de la provincia, muerte ocurrida en la mañana de ayer, casi de repente, por más que ha tiempo que todos veíamos que nuestro buen amigo tenía muy contados sus días.

El cielo sea con él y el Dios de las Misericordias envíe consuelo y resignación á su desconsolada esposa, madre, hijos; hermanos, á todos los que acompañamos en su dolor, enviando también sentido pésame á la ilustre Corporación provincial por la pérdida sufrida.

En la mañana y tarde de ayer funcionaron las mangas de riego limpiando las aceras de las calles del fango que en ellas se había formado y podía ocasionar una caída.

El vecindario agradeció el acuerdo del señor Infante.

Después de brillantes oposiciones ha sido nombrado catedrático de derecho civil español común y foral de la Universidad del Suro Monte de Granada, nuestro querido amigo y paisano don Amando R. Castrovieja, á quien felicitamos sinceramente.

Ha llegado á Laguna de Cameros, su pueblo natal, donde se propone pasar una corta temporada al lado de su familia y amigos el ilustrísimo señor Arcediano de Calahorra don Juan Francisco Ruiz de la Cámara.

Sagún refiere dicho señor, durante el viaje, sufrieron un susto mayúsculo por haberse roto un eje del coche, que los conducia, teniendo que estar detenidos entre Villamediana y Rivafrecha, sufriendo los rigores de una temperatura bastante desahagible, hasta que desde Logroño subió otro carruaje donde continuar el viaje, con este motivo llegó el correo á Laguna á las ocho y media de la noche.

Dicen de Laguardia que empieza á notarse algún movimiento en la compra de vino, pero habiendo desaparecido ya las clases inferiores y no pagando los vinos medios más que á 7 reales cántara, los tenedores se muestran reacios para ceder el artículo, tanto que en la pasada semana ha habido aquí seis ó ocho compradores, y sólo pudieron ajustarse en conjunto 2.000 cántaras.

—¿Señor Conde exclamó.

—Supongo que vendrás, pobre niña, á pedirme noticias de aquel desgraciado.

—No, señor Conde, interrumpió vivamente Clara; vengo, por el contrario, á dároselas; á decirnos que es inocente.

El Conde la miró atentamente, como si hubiera temido que el dolor alterase su razón; y la joven, sin fijarse en este detalle, continuó:

—Yo no he dudado jamás; pero ahora tengo la prueba de lo que aseguro.

—Pensad en lo que decís, hija mía, repuso el Conde, en cuyos ojos se veía la desconfianza.

Clara comprendió demasiado lo que pensaba el anciano; la entrevista con M. Daburon le había hecho conocer la fe que se da á las palabras, por más que procedan de una persona veraz.

—No digo nada que no sea exacto, murmuró ella, y además fácil de probar; en este instante vengo de casa del juez. M. Daburon es uno de los amigos de mi abuela, y después de lo que le he dicho, está convencido de que Alberto no es culpable.

—¿Os lo ha dicho así, hija mía? ¿Estáis segura? exclamó el Conde.

—Sí, señor; le he dicho una cosa que todo el mundo ignoraba, y que Alberto, por lo mismo que es un hombre honrado, no podía decirle: le he dicho que Alberto pasó conmigo en el jardín de mi casa toda la noche del martes en que se cometió el crimen: me había pedido una entrevista.

—Considerad que vuestra simple palabra no puede bastar.

—Hay pruebas, señor, y la justicia las tendrá á estas horas.

—¿Es posible? ¡Dios mío! exclamó el Conde fuera de sí.

—¡Ah! señor, murmuró Clara tristemente; como el juez, habéis creído lo imposible, y dudáis de la verdad. ¿Sois su padre y habéis sospechado de él? ¡No le conocéis bastante! Yo le conozco, y ya veis que no vacilo en acudir en su defensa.

Se cree fácilmente en todo aquello que se desea, y M. de Commarin no había de ser tan difícil de convencer como el juez: sin razonamiento, sin discusión, dió crédito á cuanto decía la joven y participó de su seguridad.

Cierto, él había inclinado la cabeza ante las palabras del juez; se había dicho que lo inverosímil era la verdad, y había inclinado su frente; una palabra de la joven abría de nuevo sus ojos á la luz: Alberto debía, en verdad, ser inocente, y este pensamiento descendía sobre su abatido espíritu como un rocío celestial.

Clara se le aparecía como un mensaje de dicha, de esperanza.

Desde hacía tres días no más, había medido la extensión de su cariño por Alberto: le amaba entonces más que nunca, á pesar de sus dudas sobre su paternidad, y no había podido resignarse á alejarse de sí; hacía tres días que el crimen imputado á Alberto le atormentaba, la idea del castigo que debía sufrir le causaba vértigos, y precisamente iban á decirle que Alberto era inocente.

Ya no había que temer un proceso escandaloso, ya no había un castigo que sufrir; ya no había mancha en el escudo de Commarin.

—¿Es decir, señorita, preguntó, que le van á poner en libertad?

—¡Ah! no, señor, yo he suplicado que lo hicieran en seguida: ¿no es verdad que eso era lo justo, puesto que no es culpable? El juez, sin embargo, me ha respondido que él no es dueño de la suerte de Alberto, que su liber-

más corto era ir á su casa. De este modo vería á Valeria á quien en el fondo de su alma deseaba volver á ver.

Hay acciones á que nos arrastra el corazón, y que no nos atrevemos á realizar por que mil argumentos sólidos ó interesados nos detienen.

Deseamos una cosa, y sin embargo, la resistimos, luchamos; pero viene una ocasión, y casi avergonzados le pillamos por los cabellos, porque para con nosotros mismos tenemos una excusa.

Cediendo al impulso de su pasión, el conde de Commarin podía decirse: «¡No soy yo, es la suerte quien lo ha querido!»

—Lo más corto, observó el Conde, es ir á buscar á Rafael.

—Partamos, caballero.

—Pero, mi querida niña; si venís así conmigo, en mi propio coche, se dirá...

—¡Oh, señor! ¿Quién se acuerda del qué dirán? respondió impetuosamente la joven. Es indispensable que yo de explicaciones; lo único que haré será enviar un recado á mi abuelita por madame Smith, que volverá aquí á aguardar nuestro regreso.

—Sea, dijo el Conde.

Y tirando con violencia de la campanilla, exclamó:

—¡El cochel!

Al descender la escalera rogó á Clara que se apoyara en su brazo.

—Me habéis quitado veinte años de encima, dijo, y es justo que os preste el homenaje de la juventud que me habéis devuelto.

Una vez instalados en el carruaje, dijo al lacayo:

—Calle de San Lázaro: pronto.

Cuando el Conde decía pronto al subir al coche, los transeúntes podían ir con cuidado; pero el cochero era hombre hábil y llegaron sin accidente alguno.



# RAMON PONS. — SAGASTA, 4. LOGROÑO

**Sastrería.**—Han llegado los géneros de la próxima temporada de invierno, para la confección a la medida de prendas para caballero, Capas desde 15 pesetas en adelante.

**CAMISERIA.**—Elegante corte a la medida de camisas, pecheras, cuellos, puños, calzoncillos, chalecos, interiores de gamuza y franela.—Camisas de franela desde 250 pesetas en adelante.

hacen toda clase de arreglos en la sección de camisería.—Buen surtido de pecheras, cuellos y puños sin planchar, para arreglo de camisas.—Trajes interiores de punto inglés, de estambre y algodón, calcetines de todas clases.

huelos de bolsillo, pañuelos de seda alfombrados. Todos los géneros de este establecimiento, se venden también sin confeccionar, a precios muy económicos.

Este establecimiento se encarga de remitir cuantas prendas se deseen teñir ó lavar a la casa

EDMUNDO DESLANDES, Tintorería-Paris, en San Sebastián. Tinta y quita-manchas. Unico representante en Logroño. Pídanse catálogos.

## Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA' de mi invención



Gran fábrica de CANAS Y JERGOÑES de hierro

Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Railes, vagones, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina a la de Soria, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO.

## Vapores trasatlánticos españoles de PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ

### SERVICIO DE FILIPINAS

PARA MANILA Saldrá de PASAJES el 3 de Febrero (s. i. l.) próximo, el grandioso vapor, recién construido para la navegación por el canal de Suez, provisto de alumbrado eléctrico y cuantos adelantos hay modernos, nombrado PIO IX que saldrá de Santander el 4 Febrero.

Además, de Manila se admitirá carga y pasaje para Singapore, etc. Hong-Hong (China), Holo y Cebu debiendo los señores cargadores pasar los pedidos de hueco a las Agencias de la Compañía antes del 6 de enero 1898 acompañando a cada remesa nota del número de bultos, marcas y numeración, pesos bruto y neto, valor de la mercancía y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo.

Toda la carga deberá estar en Pasajes para el día 3 ó 4 de septiembre. Para informes, ajustes de fletes y cuantos datos se precisen, los dará en San Sebastián y Pasajes, su consignatario señor don M. Ochoa de Zabalegui.—Teléfono 73.

**BOMBONAS** de cabida de 4 cántaras y cuartilla, se venden con su cestó a 3 ptas. Muro de las Escuelas, 29.

## PAÑOS, NOVEDADES Y SASTRERIA de ARROYO HERMANOS (Sucesores de Vila)

Atención compradores, y fijaos en que todo lo que se os dice es realidad. No visitéis ningún establecimiento sin antes haber estado en este, pues es donde podéis encontrar todo artículo con arreglo al ramo de patería, mis surtidos y con una economía. Hay trajes confeccionados y a la medida para caballero por 30 pesetas; también hay capas para caballero desde 55 reales en adelante.

VERLO Y CREERLO.—Arroyo Hermanos, Compañía, 8, Logroño.

## Gran establecimiento de horticultura, floricultura y arboricultura

### Don Pedro Ibáñez y Comp. NALDA (Logroño)

En este establecimiento, en el que tanto la variedad como las inmejorables condiciones de bondad y economía juntamente con la rapidez en el servicio son prerrogativas de todos conocidos, encontrarán sus numerosos parroquianos completísimo surtido de árboles tanto frutales como de adorno, para formar líneas y paseos, habiendo completado las variedades en los repartos al extranjero, poniéndose en relaciones con las mejores casas tanto de España como de las demás naciones.

La novedad del presente año constituyen las siguientes variedades: melocotones de Méjico, sabrosísimas frutas que madura en junio; peras de California, hermosas frutas de dos kilogramos de peso, y manzanas del Canadá, que se conservan todo el año. Para mas detalles pídanse catálogos.



## Linea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

### SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO

Fecha de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1898		
Enero 22	NAVARRO de 1770 toneladas. Capitán D. T. Goicochea	Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Carbarien, Santiago de Cuba y Cienfuegos, Habana, Matanzas.
Febrero 5	BÚKARO de 2471 toneladas. Capitán D. L. Aralucea	Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase a 160 pesetas uno a la Habana; 170 Matanzas; 21. Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los bultos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión.

Se suprime a los señores embarcadores comunicados a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo a los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se les consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse a sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y C.ª — MUELLE, NÚMERO 26. — SANTANDER Y BILBAO

a su emb. agente D. BASILIO LOPEZ, calle del Mercado n.º 112 — LOGROÑO

## Establecimiento de arboricultura y floricultura de Matías Martínez Ruiz—NALDA

Ofrece al público las inmensas variedades de árboles frutales y de adorno que en sus acreditados viveros tiene en Nalda (provincia de Logroño). Precios muy baratos. Pídanse condiciones y toda clase de detalles a don Matías Martínez, en Nalda.

## La Margarita en Loeches

Antibiliosa, Antihéptica, Antisifilítica, Antiescrofulosa, Antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua se tiene la Salud a domicilio. Cura con prontitud el Dengue es preservativo de la difteria y tisis, usada con frecuencia, como eminentemente anti-parasitaria. Este agua no trita por razón de sus componentes y es superior a la que llamándose natural, no tiene fuerza. Pedir prospectos e instrucciones. Madrid, Jardines, 15, bajo. Depósito central y único.

Hecho el análisis por MR. HARDY, químico-ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarado esta agua la mejor de su clase, y del más precioso preparado durante sus meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Sáenz Díez, atendiendo a los conceptos mencionados que a nuevas obras han hecho una mas abundante, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público la mas rica en sulfato sódico y magnésico, que son los mas poderosos purgantes y la única que contiene carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes que la constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades hépticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenteria, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expende en todas las farmacias y droguerías y en su depósito central, Jardines 15, bajo derecha, donde se da datos y explicaciones.—En el último año se han vendido mas de dos millones de purgas.

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO!

### CITRATO DE MAGNESIA KING

EFERVESCENTE DE

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los mas eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.

El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante, triena rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca, pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refresco tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.

Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. KING está impreso en el envoltorio, amarrillo, además del precio de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legitimo.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. — BARCELONA

### LINEA DE VAPORES 'SERRA'

Compañía de Navegación 'LA FLECHA'

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Alicia, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Gracia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Eduardo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cardenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Manzanillo de Cuba, Nuevitas y Carbarien.

Los vapores nombrados a continuación, a otros, serán despachados como sigue

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **Vivina** el 22 enero 1898

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:

Habana, 1640 pesetas; Matanzas, 130; Santiago de Cuba, Sagua, y Cienfuegos, 125.

NOTA. Se suprime a los señores embarcadores comunicados a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Para solicitar cabida y para mas informes dirigirse a su consignatario

Don Francisco Salazar, Puerto: 5, Santander

### LA ÚLTIMA Y MAS PRACTICA INVENCIÓN

TODOS SON CAPACES DE PRODUCIR FOTOGRAFIAS MAGNIFICAS CON LA CÁMARA FOTOGRAFICA 'KODINET'

Es la cámara más perfecta y práctica que existió. Todos los conocedores que la han visto y se han servido de ella, dicen, unánimemente, que es una verdadera maravilla. Con privilegio en todos los países del mundo. Hace la fotografía cuadrada, redonda ó de forma diferente. Contiene una gelatina que se pueden tomar 25 fotografías sin abrir ni recargar la cámara.

Las fotografías, perfectamente agudas y claras, pueden agrandarse hasta 15 por 20 centímetros. Está muy bien construida y acabada con mucho gusto, siendo la parte principal de aluminio, es muy ligera. Puede llevarse en el bolsillo. Su manejo es tan sencillo que con las instrucciones 'just-adas' que acompañan cada aparato, cualquier muchacho ó niña puede producir y terminar completamente toda fotografía.

Todo lo que se ha de hacer es apretar un botón y la fotografía está tomada.

Como garantía de las excelentes calidades y condiciones de la 'KODINET' prometemos devolver el importe recibido y pagar los gastos de porta, la ida y vuelta si el aparato no diere buen resultado.

PRECIO: completo, 25 pesetas.

Se remite a todos los países, porte pagado y libre de derechos, contra el recibo del montante. La mejor manera de remitir fondos es por medio de billetes de Banco de España, en carta certificada.

Dirección: E. C. BENDISIDY Y CIA., 27 ANN ST., GLASGOW (G.B.A.TERRA)

Se desea inmediatamente en todas las localidades una persona inteligente para que sea nuestro agente. La mayor recompensa, sin dejar la ocupación presente.

Gran surtido de cámaras

Gran surtido de muebles de madera

GRAN REBAJA DE PRECIOS con REGALO

Todo en obsequio de mis numerosos parroquianos

Cámaras y jergones medio de balde, sillas, lavabos, mesas y todos cuantos objetos se hacen necesarios para arreglar una habitación, batería de cocina, etc.

### ADRIÁN PLATAS.—Estación, 5. Logroño

Esta casa tan conocida del público en general por la solidez, elegancia y baratura con que vende todos sus géneros, ha v-acidido hoy a tantas dificultades porfirian presentarse en la construcción de cámaras y jergones de muelles, uniendo al gusto la fortaleza, y dentro de estos, la economía.

Como esta casa tiene fábrica en Logroño y todo construye en sus grandes talleres, no se ocultará al público que no puede competir ninguna de las casas establecidas que tienen forzosamente que hacer gastos para traerlas de fuera, los cuales quedan en favor del comprador, adquiriéndolas en la del tan renombrado Adrián Platas.

Pues bien, aparte de estas ventajas y en su afán constante de hacer todo cuanto esté de su parte en obsequio a sus numerosos parroquianos, ha decidido volver a establecer como asilo viene haciendo el regalo que ya en años anteriores concedió los mismos. Así que en adelante a toda persona que adquiere en esta acreditada casa por valor de CIENTO REALES, en cámaras y jergones, se le hará un regalo consistente en un objeto proporcionado a la cantidad del importe de la compra. Siempre Adrián Platas, procurando hacer en obsequio de sus numerosos parroquianos todos los esfuerzos posibles para darles género de gusto, fortaleza y economía.

También de los géneros a plazos sin exigir para ello ni aun fiador.

## Fábrica de Curtidos y Abonos Minerales DE P. MARTÍNEZ VÍTORES

Calle de Sagasta, num. 33, Logroño

Abonos exclusivamente para las siembras de patatas, viñas y olivos.

Ninguna ANEMIA restite a la

### HEMOGLOBINA

de V. DESCHIENS

VINO \* ELIXIR \* JARABE \* GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA

ANUNCIOS para Funerales y Aniversarios

Se reciben para este periódico hasta las seis de la mañana desde 3 pesetas en adelante.

## Establecimiento de arboricultura y floricultura de DOMINGO RUIZ Y RUIZ Y COMPAÑIA

HIJO Y HEREDERO DE FÉLIX RUIZ Y DIEZ DE NALDA

premiado en la exposición logroñesa el año 1880

Ofrece al público las muchas y variadas clases de árboles frutales que en sus acreditados viveros tiene en Nalda, (provincia de Logroño). Precios sumamente baratos.

Representante en Logroño: Pio Amelivia, calle de la Compañía, n.º 16, quien dará catálogos y condiciones. También se dan catálogos en la administración de LA RIOJA.

TOS desaparece por crónica y rebelde que sea

en 24 HORAS con los Confites Carpa

Depósito: Enrique López, Plaza de Amós Salvador.—Al detall en todas las farmacias

### BALSAMO NEURALGINE

Remedio infalible para la curación del reumatismo neuralgias, migrañas, dolores de cabeza, musculares y nerviosos, contusiones, calambres, etc.

La Neuralgine cura los dolores reumáticos con una sola fricción es lo suficiente para pronto alivio ó curación radical.

La Neuralgine cura las neuralgias en el momento que se aplica al nervio afectado. Cura como por encanto.

El dolor atormentador es aliviado instantáneamente y curado en pocos días por balmos Neuralgine.

LA POPULARIDAD CRECIENTE de la Neuralgine es una prueba de sus excelencias y cualidades superiores. Es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neuralgicos.

La Neuralgine conquista el dolor.

Higienic Medicine Co. — 3. Coleman, ST. LONDON

De venta: principales farmacias y droguerías

INGENIEROS CONSTRUCTORES

Talleres de fundición y construcción fundados en 1851.

19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19, Ensanche, Ronda de San Pablo) Barcelona

Premiados con 24 Medallas de Oro, Plata, 3 Gran Diplomas de honor y 2 de progreso, por sus cualidades.

Maquinaria é instalaciones completas según los últimos adelantos para

Fábricas y molinos de aceites para pequeñas grandes cosechas.

Fábricas de fideos y pastas para soya, molinos por caballería ó motor.

Fábricas de chocolates, en pequeña y gran escala, movidas á brazo, por caballería y motor.

Fábricas de harinas y sus anejos de molinos.

Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, guillotinas.

Máquinas de vapor, Motores á gas, Turbinas, etc.

Especialidad en prensas hidráulicas de todas clases para todas las aplicaciones, con modelos de sus temas privilegiados.

La casa ha verificado y sigue montando de sus instalaciones en toda España, América y Portugal. Numerosas referencias. Dirección para telegramas:

VALLS—CAMPO SAGRADO, BARCELONA

Teléfono número 595.

### ENOLATURO PADRO

Regenerativo y depurativo de la sangre.

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomendamos a la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar

Las Personas que conocen las

### PILDORAS DEHAUT

DE PARIS

no tubieran en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, etc. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

### Juan Herce, Arboricultor

Premiado en la exposición de Barcelona

Ofrece al público en su posesión de Albeida, miles de árboles frutales que en sus acreditados viveros posee y otras variedades de plantas, así como de flores y bravas a precios convencionales. Los pedidos se harán donde el comprador manifieste el nombre de Juan Herce, en francos de porte hasta Logroño y en buenas condiciones. Pedir catálogos a Albeida.

### COCINAS SISTEMA ESTEFANIA

Las verdaderamente económicas son las

Debido á los grandes desvelos é interés tomados por el fabricante, estas COCINAS resultan muy económicas y además están llamadas a merecer la atención de cuantos se ocupen por su gran economía, por su fácil manejo y por las diversas maneras con que pueden alimentarse. Llamamos a estas cocinas de cocinas de café, coque, gas, etc., etc., sobre estas clases de COCINAS por los beneficios que han de reportar.

Calle de las Cuevas, 6 y 8. — BARCELONA

Biblioteca Pública. Por dos pesetas a domicilio una bonita colección de obras.—Pídanse el Catálogo en casa de Cipriano Garcia, Mercado, 140.

IMPRENTA DE LA RIOJA